
第一课时



讨论：

         1. 用分类方法分析:

           Fe
2
O

3
+3CO              2Fe+3CO

2

          属于四种基本类型中的哪种反应？

         2. 用物质是否得氧和失氧的分类方法

分 析，氢气与氧化铜在加热条件下的反应，

仅仅属于还原反应吗？

高温

思考与交流



一、氧化还原反应
 

 1.从得氧和失氧的观点认识 （初步）

 H
2
   +   CuO              Cu  +H

2
O

△

 对 CuO：    CuO            Cu

           

得到氧，被氧化,发生氧化反应

  对 H2：     H2　          H2O

失去氧，被还原,发生还原反应

定义：一种物质被氧化，同时另一种物质被
还原的反应。(氧化还原反应是同时进行的)



高温

思考与交流

        试分析以下几个氧化还原反应中各种元素化合价

在反应前后的变化，并讨论氧化还原反应与元素化合价
的关系         

          2CuO+C           2Cu+CO2↑

         H2O+C           H2+CO高温

+2 00 +4

+1 00 +2

       可以看出，在氧化还原反应中，某些元素

的化合价发生了变化。



2.从元素化合价的升降观点认识（标志）    

 H
2
   +   CuO              Cu  +H

2
O△

    对 H2：     H2　          H2O
0 +1

对 CuO：   CuO           Cu
+2 0

化合价升高，被氧化，发生氧化反应

化合价降低，被还原，发生还原反应



       是不是只有得氧和失氧的反应才是氧化还

原反应？没有氧参加的反应就不是氧化还原反
应吗？

Fe + CuSO4 == FeSO4 + Cu
 0 +2+2 0

化合价升高，被氧化，发生氧化反应

化合价降低，被还原，发生还原反应

      并非只有得氧、失氧的反应才是氧化还原反

应。



定义：凡有元素化合价升降的化学反应都是
氧化还原反应。

结论：氧化还原反应中一定有元素发生化合
价的升降

氧化还原反应的判断依据：反应中元素化
合价发生变化。(特征)

结论:元素化合价升降总数相等

思考:反应中元素化合价升降有何关系?



从化合价升降观点分析氧化还原反应

      物质所含元素 化合价升高 的 反应 是 氧化反应

        化合价升高，被氧化

                                             化合价降低，被还原

2Na   +   Cl
2   

 =  2NaCl 
0 0 +1－1

物质所含元素 化合价降低 的 反应 是 还原反应



从化合价升降观点分析氧化还原反应

      物质所含元素 化合价升高 的 反应 是 氧化反应

        化合价升高，被氧化

                                化合价降低，被还原

Cl
2 
  +   H

2
O

   
 =  HCl    +   H Cl O

0 ＋1 －2 ＋1

物质所含元素 化合价降低 的 反应 是 还原反应

－1 ＋1＋1－2
练习1



从化合价升降观点分析氧化还原反应

      物质所含元素 化合价升高 的 反应 是 氧化反应

        化合价升高，被氧化

                                化合价降低，被还原

MnO
2 
+ 4 HCl

 
 = MnCl

2
 + 2 H

2
O + Cl

2

＋4 －2 ＋1－1

物质所含元素 化合价降低 的 反应 是 还原反应

＋2 －1 ＋1－2

氯化氢部份被氧化

练习 2
0

特点：



Na +11 8 12

Cl +17 8 72

+11 82

+17 8 82

Na
+

 Cl-

2Na+Cl
2
=2NaCl     形  成   过   程：

在氧化还原反应中，为什么会发生化合价的变化呢？
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